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|. U3yyeHue nucnepcuu pacnpelesieHHsi ¢ MOMOIIBI) CTATHCTHYECKOIo
IKCIIEPUMEHTAa

[TpoBoast mpakTUYECKOE 3aHATHE MO JAHHOW TEME, MPEnoJiaBareib JOJIKEH
yIEIUTh BHUMaHHE BBIYUCIICHHUIO 110 BEIOOPKE TOYEUHOM OIEHKH I TeHepaIbHOU
JUCIIEPCUH  O2HM  CPEIHEKBAAPATUYECKOTO OTKIOHEHHS M JIOBEPUTEIBHBIX
WHTEpBAJIOB Il HUX. HeoOXoaumMo yAenuTh BHUMAHUE NPOBEPKE TUIOTE3bI O
YHUCJIEHHOM 3HaueHuu aucnepcuu. CTyneHThl JOJKHBI BbIpaOOTaTh B CO3HAHUU
OIpE/ENEHHBI aNrOpUTM JACUCTBUS 1O JAAHHOM mpoOiemMe, MOKKEM 3TO Ha
KOHKPETHOM IIPUMeEpE.

3anaua 1. BeimoiaHeHnne HOpM BBIPAOOTKU XapaKTEPU3yeTCs TAOIUIICH:

[IpouieHT

90-100 100-110 |110-120 |120-130 |130-140 |x
BBITTIOJTHEHUS
Cepenuna

95 105 115 125 135
WHTEpBaJIa
Yucno

10 160 100 60 20 350
pabouux

Haiitu cmenieHHyo U HECMENIEHHYIO OLEHKY JJIs JUCIEPCUM BBIMOJHEHUS
HOPM BBIPAOOTKU U 95 TPOIEHTHBIN JOBEPUTEIbHBINA UHTEPBAJ JIJIsi TE€HEPAIIBHOTO
CpeIHEKBaApaTUUYECKoro OTKIOHeHus. [IpoBeputrh rumoTresy o TOM, 4YTO
CPEIHEKBAAPATHUECKOE OTKIOHEHUE BBINOJHEHUS IuIaHa paBHO 10 (ypoBeHb
sHaunMocTH 0,05).

[IpoBenem pemieHne 3a1a4u Mo ONPEAEIEHHOMY AIITOPUTMY:

1) BrimosHsieM TOUEYHYIO OIIEHKY ISl CpeIHEro 1Mo hopMyiam:

— 1

X = =).i=1 X; =114 BBIOOpKH, 3a/1aHHON BapUaLlMOHHBIM PSJIOM; U
n
X =—yk xim; = YK x.p, — 0 i Tab i
= ~Xj=1 %My = Xj=1XjD) — A4 BEIOOPKH, 3a/IaHHOH TaONMIEH IPYIHPOBKH.
CraenoBaTteibHO,




39450
350

1
JE=ﬁ(95-10+105-160+115-100+125-60+135-20)=

= 112,71.
2) BropbiM 1IaroM BBIYUCISIEM CMEMICHHYIO TOYEYHYIO OIIEHKY JIJIst

qucnepcuu no Gopmynam:

1 1 _ \
§2 = ~Yima O — x)? = - nox?—%x%* — A BuIOOpKM,  3aJaHHOM

BapUaIIUOHHBIM pPAAOM; U

1 ., 1 m; .
§2 = ~Yi=1 xim; —x? = ~Xima (i — x)zﬁ — 1 BBIOOPKHM,  3aJaHHOM

tabmumeit. Torma S? = 12796,428 — 12703,544 = 92,884.

3) 3areM BBIYMCIISIEM HECMEIIECHHYIO TOUYEYHYIO OLEHKY JJI1 JUCHEPCHH IO

bopmyie:

2 __ 1 2 — /2
S = —y S“, 0 = Vs — olLleHKA 1A CpCAHCKBAAPATUYHOTO OTKJIOHCHHS.
n—

VMeem s2 = %92,884 — 93,15, ¢ = /93,15 = 9,65.

4) Jlanee BbIYMCIIAEM I'PAHULBI T€HEPAIBHON JTUCIIEPCUH (UCOIB3YS TaOIUILy
1 Tlpunoxenus). B tabmune 1 mngn =349 u f = 0,9 ¢ moMomp0 JTUHEHHON
VMHTEPHPETAlUd HAXOAUM KOI(PQOUUMEHTHI JJi1 BBIYUCICHUS BEPXHEH M HIKHEH
I'PaHHULIBI TOBEPUTEIBHOTO MHTEPBAJIA!
k; = 0,660 + 349/(1000 — 39) - (0,918 — 0,660) = 0,75
k, =1,618 4+ 349/(1000 — 39) - (1,094 — 1,618) = 1,43
0,75-93,15 < 0% < 1,43-93,15
8,36 < 02 < 11,53

5) HakoHerr, mpoBepsieM TUIOTE3y O YNCIOBOM 3HAYCHHUHU JMCIICPCUU, TaK KaK
3naueHue 10 HaKpBIBAETCS MOCTPOCHHBIM JOBEPUTEILHBIM UHTEPBAJIOM, TUIIOTE3a

0 TOM, 4yTO0 0 = 10 He MPOTUBOPEUYUT AAHHBIM OIBITA.

I1. IlpoBepka rumores 0 3aK0He pacnpeaeseHUus
[To BTOpOMY BOIpOCY HEOOXOAMMO TPOBECTH MPOBEPKY TUIOTE3 O 3aKOHE

pacupenenenus. [Ipusenem npumep.



3agaua 2. Pacxon cbipbs Ha €AUMHUIY MPOAYKIHUH IO CTApOM TEXHOJOTHHU

COCTaBUII:
Pacxon coIpbs X 304 307 308 )y
Yucno u3aenu m; 1 4 4 9
A 0 HOBOM TEXHOJIOTHU:
Pacxo1 ChIpbA X; 303 304 306 308 )y
Yucao n3nenuii m; 2 6 4 1 13

]_IJ'ISI IMPOBCPKHU I'MIIOTC3bI O COBITAJICHUU I'CHCPAJIBHBIX CPCOAHUX JLA CT&pOﬁ 151

HOBOM TE€XHOJIOTMY BBIYMCIIUM SMIIMPUYECKUE 3HAUCHUS

¥ =307,11; y = 304,77; S2 = 2,378; S}% = 1,555.

[Ipn ypoBHe 3HaunmoctH 0,1 BBINOJHHUTH MPOBEPKY O COBIIAJICHUN I'€HEPATbHBIX
nucrnepcuil (0 TOM, 4TO pa3iuuue BbIOOPOYHBIX OLIEHOK JHUCIEPCHM HE3HAYHMO)
JUIsL TOTO, 4YTOOBI MPOBEPUTH THUIOTE3y O COBMANECHHHM CPEIHUX IO KPUTEPHIO
CrtpIOgeHTA.

Pewenue:

1) Beiuucnsgem HeCMELICHHbIC ONEHKH Ji TeHEpaIbHBIX JUCIEPCUM 00enx
COBOKYIHOCTEH S7 ¥ S7 M CTaTHCTHMKY JJIsi IPOBEPKH TUIOTE3BI — UX OTHOLICHHE
F =S2/Sz2.

S =S52=2378

Sz = SJZ, = 1,555

F =S}/52=12,378/1,555 = 1,53

n=9-1=8;n,=13-1=12

2)  3areM BBINOJHIEM MPOBEPKY TruUIOTe3bl. Kpurepuu mnpoBepkud st
runoTessl Hg, cocrosieit B ToM, uto of = 02, mo crartuctuke F = S?/S2 nns
YPOBHS 3HAUMMOCTH (L

Hy:0? = 0f > 07 —F > Fy ni-1, n2-1 »

Hy:0? = of # 05 —F > Fy/3 ni-1, n2-1 »

1

mbo F < Fi_o/3 ni-1, nz-1 (F <

Fx/2, n2-1, ni-1




I'pannna xputuueckoi obmactu Fy 91 n2—q Ocperca u3 TaOIMIBI
KPUTHYECKUX Touek pacnpeneicHus F (tadnuma 2 [Mpunoxenuns). s oTbICKaHus

3HAYCHUH Iy _o /5 n1-1, nz—1 HAJI0 BOCIIOIB30BATHCS PABCHCTBOM:

mis p > 0,5 E,(kq,kp) = (04eBHUIHO, €CIIM BBHIOOPKH ITOMCHSTH

F1_p(k2,k1)
MecTamM). 3HAuMT, B HameM ciydae Hi:o0? = of # 02, clenoBarelbHo, HANo

BBINOJIHUTE  TPOBEPKU: F > Fy/p p1q, nz—1 00 F < Fi_o /5 ni-1, n2-1

1

(F <

Fo/2, n2-1, n1-1
Fy/2, n1-1, n2-1 = 2,85,
Fo2, n2-1, n1i-1 = 3,28,
Fi-«2, n1-1, n2-1 = 1/F ~1/328=03,

oc? n2—-1, n1-1
3HAYMT, KpuTH4eckas obmacth Takosa: (0;0,3); (2,58;0).
3HaueHne cratucTuku 1,53 He nonajo B KPUTUYECKYHO 0OJaCTh,
CJIeI0BaTEIbHO, TUIIOTE3y O PABEHCTBE JINCIIEPCHU PacXojia ChIPhbs IO CTapou U
HOBOM TEXHOJOTMHM IIPUHHMAeM W TIPOBEPKY O PpaBEHCTBE MaTeMaTHYCCKHUX

0’KUJAHUN TPOBOAUTH MOXKHO.

I11. Iucnepcuonspiii anaau3. CpaBHeHHe nmapaMeTpoB 0oJsiee 4eM JABYX
CJIyYaHBbIX BeJIMYHH

B TpeTheM NyHKTE€ 3HAKOMUM CTYAEHTOB C AHCHEPCHOHHBIM aHAIU30M.
[IpoBepym CTATUCTHUECKUE THUIOTE3bl O 3aKOHE pacHpeleieHus] ¢ MOMOIIbIO
kputepusa corjacuss Ilupcona wnm  kpurepus Koamoroposa. IIposepka
CTATUCTUYECKUX TUINOTE3 00 OJTHOPOJHOCTH JABYX BBIOOPOK C MOMOUIBIO KPUTEPHUS
Konamoroposa-CmMupHOBa U runoTe3bl 00 0OJHOPOJHOCTH M BBIOOPOK C MOMOUIBIO
KPHTEPHS y°.

[TokaxxeM Ha ripumMepe.

3amaua 3. [Ipu 120 moaOpachkiBaHUSIX UTPATLHON KOCTH €IMHHMIIA BhIMaia 25
pa3, nBoiika 19 pas, Tpoiika 15 pa3, yerBepka 22 paza, narepka 15 pa3, mecrtepka

21 pa3. Cornacyercs Jid 3TO C T€M, YTO KOCTh IIpaBUIILHON (POpMBI?
7



Penienue:

Zm (nl np;)?

1) CHavaya BEIMUCIIAEM 3HAYECHHUE CTATUCTUKH U = )2 , re n

pi

— YHCIIO HCTIBITAHMIT (MCTIONB3yeM KpuTepHii cormacus ITnpcona y°).

B nuckpeTHOM citydae reHepaibHbIE YaCTOTHI Pj — 3TO BEPOATHOCTH 3HAYCHUI
Xi , 4aCTOTBI N; — KOJIMYECTBO 3HAYEHWH Xj , BCTPETUBLIUXCS B BbIOOpKe. Eciu
reHepajdbHOE pachpesesieHne HEeNmpephlBHOE, TO BBIOOpKA Trpymnmupyercs. s
UHTEPBAJIOB TPYNIUPOBKU BBIOOPKH (X, Xj+1) TOJCUUTHIBAIOTCS YACTOTHI N; (UHCIIO
NOMAJAaHUIl JaHHBIX ONbITA B HHTEPBA) M TEOPETUUYECKUE BEPOATHOCTH P;
nomagaHus B uHTEpBaN (X, Xj+1). Jlanee, 1ig BRIUUCICHUS BEPOSTHOCTH Pj HAIO
BOCITOJIb30BAThCSI TAOIUIIAMHU TeHEpAIBbHOTO pactpeaencuus F(X), cnemoBarenbHo,
p; = F(x;4,) — F(x;). Torma B Hamicil 3amadye IeHEPaIbHOE paclpeacieHUuE —
JUCKPETHOE, HAXOJIUM OTHOCHTEIFHBIC YaCTOThI, OHU W3BECTHBI:

P; =% (i=1,6), m=25 n,=19, ny=15, n,=22, ns=15, ne=21, n=120,
np;i=120/6=20.

Brrancnsiem 3nauenne ctaTucTuku U:

=ym M - [(25 = 20)2 + (19 — 20)% + (15 — 20)* +

+22—-202+4+15-202+21—-202=12025+1+25+4+25+1= =8020=4.

2) Jlamee  ams BHIOPAHHOrO YPOBHS 3HAYMMOCTH O TO Tabmmie y°
pacnpezaenenus (tabnuna 2 IlpunoxxeHus) HaXOAUM KPUTUYECKOE 3HAUCHHE )(é'k
IUISL 9Mclia cTerneHei cBo0o b1 K=m-r-1(m — 4uciio HHTepBaIoOB IPYIIIUPOBKH HIIH
HPUHUMAEMbIX 3HaU€HWH, ' — YHUCIIO MapaMeTpoB IN€HEPAIbHOIO pacHpeeseHus,
3aMEHEHHBIX OLCHKaMy). Haxoium KpUTuaeckoe 3Ha9CHUE Y o

k=m-r-1=6-0-1=5, Xéos:s = 11,1.

3) 3areM CTyneHThI 10JKHBI cpaBHUTH U 1 )(02[’,{. Ecm U > )(Czl,k, TO TUIIOTE3a
Ho orBepraercs; eciu xe U < )(élk, runore3a Hy HE NPOTUBOPEUUT ONBITHBIM

JaHHBIM. 3Ha‘-II/IT, CTYACHTBI NOJKHBI BBISICHUTD, ITOIIAJIO JIM 3HAYCHUC CTATUCTUKU

8



B KpUTHYECKYyI oOmactb: 4<l11,1, cnemoBarenpHO, B KPUTHYECKYIO OOJIACTh
3HAYEHHWE CTATHUCTHUKM HE MONAJl0 M TUIOTE3a O CHUMMETPUYHOCTH HWIPAIBHON

KOCTH COIJIaCyCTCA C JaHHBIMH OIIbITAa HAa YPOBHC 3HAYMMOCTHU 0,05

IV. KoppeassumoHHbIH M perpeccHOHHbI aHaiau3. BuisiBjeHHe CBSI3U
MEK1Y BeJIMYMHAMM

[To dyerBepTOMy BOIIpPOCY HEOOXOIMMO OTpPabOTaTh BOIMPOC O IPOBEPKE
TUIIOTE3bl O  pABEHCTBE M  MAaTeMaTUYECKUX  OKUIAHHUM - (3JIEMEHTHI
JTUCIIEPCUOHHOIO aHAIN3a).

[Tokaxkem Ha npuMepe.

3amaua 4. IlpousBeaeHo 1o 4 MCHBITAHHWS Ha KaXIOM M3 TPEX YPOBHEH
¢dakrtopa F. MeTogoM IHCIEPCHOHHOTO aHaiau3a mpu ypoBHe 3HauumocTtd 0,05
IIPOBEPUTH  HYJEBYK) TMIOTE3y O  PAaBEHCTBE TIPYNIOBBIX  CPEIHHX.
[Tpenmonaraercs, 4TO BBIOOPKM HU3BJICYEHBI U3 HOPMAJbHBIX COBOKYIHOCTEH C

OIMHAKOBBIMU JTUCIICPCHUAMMU. Pe3y.]'IBTaTBI HCIILITAaHUHN JaHbl B Ta6J'II/II_[€Z

Howmep ucnbiTanus F1 F, Fs

1 38 20 21

2 36 24 22

3 35 26 31

4 31 30 34

X/4 35 25 27
Pewenue:

JI7st yOopoIieHust pacyeToB MOXKHO HPUWTH K JTaHHBIM Y;j = 10kxij —C.
Briutem u3 Bcex 3Hauenuit 29=(35+25+27)/3. U npennarato coCTaBUTh HOBYIO
pacueTHyr0 TaONuIly, [JOMOJHsS  CTOJAOLAMM, COAEpKAIMMU  KBaJApaThl
UCITPaBJICHHBIX BHIOOPOUYHBIX 3HAYEHMM W CTPOKAMHU I XPAHEHUS CYyMM IO

CTPOKE U CTOJIONY:




] F1 F, Fs Y
Yi1 yil2 Yi2 )/iz2 Yi3 yi32
1 9 81 -9 81 -8 64
2 7 49 -5 25 -7 49
3 6 36 -3 9 2 4
4 2 4 1 1 5 25
Rj = i1 yij® 170 116 142 | Ry=428
T; = Xi=1Yij 24 -16 -8 XT;=0
T/ 576 256 64 >T°=896

1) TlepBeiM mmaroMm TmpemjaraeTcs BBITIONHATh TIPOBEPKY CPEIACTBAMHU
JUCIICPCUOHHOTO aHajiu3a. B aucriepcuonHoM aHanmm3e i kaxaoro us3 | (j=1, 2,

, M) ypoBHe# ¢akTopa mpoBoutcs N ucnbiTaHuil. IlycTs Xj; — 3HaueHue
U3MEPSEMOro NMpHU3HaKa X, MOJy4EeHHOE B I-M OIBITE TIPH j-M ypoBHE (akTopa.
HeoOxoauMo nmeperTH oT Xjj K y;j = 10%x; j — C. Pe3ynbraThl Oynem pacroararth

B JIBYMEpHOU TabuIle pa3MepHOCTH N M. TOJIOKHUM, YTO JaHHBIEC 33J]aHbl TaK, YTO
I (HOMep CTpOKH) — 3TO HOMep HaOJrofieHus, a | (HoMep cTojlIa) — 3TO HOMEp
ypoBHs ¢akropa. [ kaxkmoro ypoBHsS ¢akTopa | (CTONOIA) BBIUKCISICM
CYMMHPOBAHHUEM T10 CTOJIOILY:

R = ¥is1 X%, Tj = Y=y Xij, Anm

Rj =¥ yii% T =X v

3HAuUT, YUCJIO YpOBHEHN (hakTOpa M=3, YMCIIO UCIIBITAHUI HA KaXKI10M YpPOBHE
n=4.

Boruucisiem 3HaueHus yij2 U roMeniaeM B Tabauny. Beruncnsem 3HaueHus Rj,
Tjn sz Y TIOMEIIAeM UX B TPU MOCTEIHUE CTPOKU TAOHUIIBI.

2) BTopbiM mIaroM BBITIOJHSIEM CYMMHUPOBAHUE TPEX MOCIEAHUX CTPOK II0
CTpoke. Pe3ynabTaThl CyMMHUpPOBaHHS IOMEIIaeM B IIOCICIHEM CTOJIOIE Tpex
MOCJICTHUX CTPOK.

3) 3arem mpemnaraercs Beaucauth Q, Q; m Q. , onmupasich Ha PE3yNbTATHI

CYMMI/IpOBaHI/IH IIOCJICOHUX TpeX CTpOK I10 CTpOKei
1
_ym _ 1 ym N2
Q _Z]=1R] mn (Z}:l’T]) y
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Q1 :% ;'n=1sz _ﬁ(Z}nﬂTj)z ,

Qocr = Qoo — Qpaxr W Q2 = Q — Q1 .

Tornma uncno ypoBHel (paktopa M=3, 4KUCIO UCIBITAHUN Ha KaXJIOM YPOBHE
n=4.

Qoo = X R — 5 - 4[X Tj]? = 428 — 0 = 428,

1 2
Qpair = Q1 = [XT?]/4 = - 4[XT;]” = 896/4 — 0 = 224,
Qocr = Q2 = Qoo — Qpaxr = 428 — 224 = 204
4) 3areMm HE0OXONMMO HAUTH HECMENICHHBIE OLEHKU -~ (pakTopHON U

ocTaToO4yHOW gucnepcuid. Jlns »3Toro HyxkHO paszgenurs @ u @, Ha

COOTBCTCTBYIOIICC YHUCIIO CTEICHEN CBO60I[I>I, 3HA4YUT.

Q1 2 Q>

;0 Sy =
m—1 2

s2 = -_qo
mn-—-m

5) CiefyroluM MIaroM BEIYUCIISEM 3HAUeHHe cTaTUCTHKH F = S7/SZ% | 3atem
B Tabmuue 2 [Ipunoxxenns Kputudeckoe 3Hauenue Fy 1 go . Torma

s2 112
== g == E - 4,94, F0105;2;9 == 4,26

F

6) 4,94>4,26. 3HayeHHE CTATUCTHKH IONAJI0 B KPUTHYECKYIO 00JacTh,
3HAYUT, HYJIEBYIO THIIOTE3Y O PaBEHCTBE CPEIHUX JJIs Pa3HbIX ypoBHEH (akTopa
OTBEPraeM, CJIeI0BaTEIbHO, OHU PA3IMYAIOTCS 3HAYMMO.

7) 3areM HEOOXOAUMO BBIYUCIUTH OUEHKH [JIi T€HEPaIbHOTO CPEIHETO.

[IpoBOAMM OHEHKHN apaMETPOB:

y=0 x=29 A =27-29=-2
A =35-29=6 S&.. = 22,67 — oueHka s
A =25-29=-4 OCTaTOYHOU TUCIIEPCUU

8) IlocieqnuM 1IaroM BbIYMCIAEM KOI(PPUIUEHT [AeTepMUHALUU —
oTHOIIEHUE (PaKTOPHOM BapralliU K OOIIICH:

p? = Quparr/ Qosuy

p? = 224/428 = 0,523 (1.e. npumepHo noa0BuHA (0,523 4acTh) AUCHEPCHH

npu3Haka X 0ObsICHIETCS 3aBUCUMOCTBIO OT (hakTopa).

11



V. DJ1eMeHTHI perpecCHOHHOI0 aHAJIN3a

B o5ToM nyHKTe miaHa HEOOXOAUMO TIO3HAKOMHUTH C BBIYHCICHHEM
kodpdunreHTa Koppenanuu, rpadpuueckuM u3o0paxeHueM (PYHKIIMOHAIBHON
3aBHCHUMOCTH MEXJy BEIMYMHAMHU C TOMOINBIO MPSMOM, MOCTPOCHHON METOAO0M
HAaUMEHBIIIUX KBAJPaTOB.

[TpuBenem mpumep:

3amaga 5. CTOMMOCTh akKIMid MO ToJaM HEKOTOpOW (upMBI yKazaHa B

Tabnuie:
Tont; 1992 1993 1994 1995 1996
CTouMOCTB Y 9 9 11 10 12

JI71s BBISIBJICHHS] TEHJICHIIMA CTOMMOCTU Ha OJIMKAWIINI rojJ HaWTH METOJI0M
HAaUMEHBIIUX KBaJApaTOB IO 3TUM [aHHBIM HOPSAMYIO JIMHUIO, BBIYUCIUTH
MIPOTHO3UPYEMOE 3HAYEHNE CTOMMOCTH Ak Ha 1997 r. U mOCTPOUTH ISl STOTO
3HAYECHUS JOBEPUTEIbHBIN UHTEPBAIL.

Pemenue:

1) [1epBbIM MIArOM HEOOXOJAUMO MPEIJIOKUTH CTYICHTaM COCTaBUTh TaOJIHUILY
a1 pacuera. B Hell momkHBI ObITH cTonOLsl: Ax;, V;Ax;, (Ax;)?, y;%, ax; + b,

Ai = y; —ax; — b, (Ai)? 1 2 nocnegHue CTPOKH — AJIs CYMM 10 CTOJIOIY M STUX

CyMM, MOJEJIEHHBIX Ha N. 3a Hayano orcuera Bo3bMeM 1994 1. u BBeIEM HOBYIO

NEepEMEHHYI0 X = t-1994.

Ax; Vi yidx; | (Ax)? | y® | ax;+b | Al | (AD)?
) 9 ~18 4 81 8,8 02 | 0,04
-1 9 9 1 81 9,5 05| 0,25
0 11 0 0 121 10,2 08 | 0,64
1 10 10 1 100 109 | -09 | 081
2 12 24 4 144 11,6 04 | 0,16
) 0 51 7 10 527 1,9
>/n 0 10,2 1,4 2 105,4 — (10,1)* = 3,39
Ai =y, —ax; —Db

2) Jlanee BbrumcisgeM KO3(pGUIMEHTHI MPsAMOil. YpaBHEHHE NPSIMOM HILEM B

Buie y = a(x — x) + y, rae

12




1 1 1

SAXiYi —m L X XY _ Zyibx
1 1o\ Xx)?’
a2’ = (32x) l

bz:)_}_axr )_Czizxir :—23’1-

a =

Ax; = x; —x,

Bmaunr X = 0,y = 51/5 =10,2, a = Y y;Ax; / X (Ax;)? = 7/10 = 0,7,

Ypasueane MHK-npsmoit: y = 0,7x + 10,2, roe X usmepsiercs B roaax u
otcunThiBaeTcsa oT 1994 ropa.

3) TpeTbuM mIaroM CTpPOUM IpaduKk MpsSMOHN (MpAMyr0 OyaeM MPOBOIUTH
uepe3 aBe Touku (X; y) u (x;; ax + b) ¢ nr00bIM X)

1997-y romy cootBerctByeT X = 3. [IpoBomuMm mpsiMyio uepe3 2 TOYKH:
(%; ¥) = (1994;10,2) u (1997;12,3). [Iporao3upyemM CTOMMOCTH aKiuii Ha 1997-i
rony =0,7-3+ 10,2 =12,3.

13

12 /.

11 /

<

9 //

/

8

1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998

4) Jlanee BbruucisieM Kod(hGUIMEHT Koppensiuu F. J[s CHCTEMBI TOYEK,

3aIaHHOMN TaOJIUIIEeH U3 IBYX CTPOK, BBIYUCIUM 10 (hopMysIam:

1
2 =D — ) i=1 () — Xy __
s \/Zn 1(xl_x)22n 1(yl y)Z \/ Z X _x\/ Z y
i=1""1 i=171
1
n i=1 Yilx;
oSSy

Mmeem S2 = = = 2; S2 = 3,39; s, =V2 = 1,41;5, =339 = 1,84,
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1

7 iz Yidx; 1,4

r = = = 0,54
SxSy 1,41-1,84

5) Jlazee 1O TIUTaHY BBIYHCIIIEM IPOTHO3MPYEMOE 3HAUCHUE W
JIOBEPUTENbHBIA  MHTEpBal Jyisi  HEro. JlOBEpUTENbHBIM HMHTEPBAIL  JJIA
MIPOTHO3UPYEMOT0 3HaUCHHS BBIYHUCIISIEM 110 (hopMYyJIe:

ax +b—t;_on2 Sy <Y <ax+b+t_on2 Sy,

—_¥\2
re Syen? = S |1 4+ = + 222

n Y, (x-0)2]

1
§? = —%¥i=i(ax; + b — y;)* — ouenka qucnepeun o,

Tornma nporrnosupyemoe 3Hauenue s 1997 r.:
Y(x) =0,7-3+10,2=12,3.

OnueHKa [y TUCTIEPCUH 0 2

§? = — 3 (8)? = 1%(y; —ax; —b)? =2-1,9 = 0,63,

n—2 <=1

2 1, (33)] _
Syw” =063 |1+ +52| =1,323,

Sy = 115, ti_oqn—2 =3,18 (x=0,05n=5 n—2=3)
0,7-3+10,2-3,18-1,15=12,3 — 3,657 = 8,64,
0,7-3+10,2+3,18-1,15=12,3 + 3,657 = 15,96.
3Ha4uT, 95-U NPOUEHTHBIM JOBEPUTEIbHBIA MHTEPBAI JJIsl CTOUMOCTH aKIUH

B 1997-m rony:

8,64 < Y(1997) < 15,96.

6) 3aTem mpoBepsieM 3HAYMMOCTh YPaBHEHHSI PETPECCUHU.

Qr = X1 ,(ax; + b — J)? — cyMMa KBaJpaTOB OTKJIOHEHHUH, 00YCIOBIEHHBIX
perpeccuei,
Qocr = 2i-qly; — (ax; + b)]> —  ocratounmas  cymMa  KBaJIparos,

XapakTepu3yrolas OTKIOHEHHE OT CPETHEr0 B TOUKE X;, T.€. BIUSHUE HEYYTCHHBIX
(hakTopoB.

YpaBHeHUE perpeccuy 3HaYMMO Ha YPOBHE 0, €CJIM Ha YPOBHE 0 (DaKTHYECKU

F = Qr(n-m) _ Qr(n-2)
QOCT(m_l) QOCT(Z_]-)

14
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Fy. 1. n—p — Tabnuunoe 3nauenue F-kpurepus Oumepa-CHenexopa, OnpeaeIeHHoe
Ha YPOBHE 3HAYMMOCTH ¢, N — ducio HabmoaeHu. Ynucao M oleHHBaeMbIX TIO
BHIOOpKE IMapaMeTpoB B HalleM ciydae paBHO aByM (@ u b). 3Hauenue F
MIOKAa3bIBACT, B KAKOW Mepe perpeccust ydllle OIECHWBAeT 3HAUCHUE 3aBHUCHMOMN
MEPEMEHHOM 110 CPABHEHUIO CO CPEIHEMN.

Berancnsiem Qp:

Qp =14-14+07-07+0+0,7-0,7+1,4-1,4 = 4,9,

Qoer =19, F=49-3/19 =774,

Fy.1.n—2 = 6,61.

Tx. F > Fy, 1.q-2 (7,74>6,61), ypaBHeHHE perpeccun 3Ha4MMO Ha yPOBHE

x= 0,05.

V1. KoppeasiunmonHasi MoeJb

OTOT NMyHKT IJlaHa IOKa3bIBa€T BBIYMCIECHHE KOI(PPUIIMEHTAa KOPPEISIHH,
IIOCTPOEHUE ABYX MPSMBIX PETPECCUN.

3amava 6. Haift k03QduUrMeHT TMHEHHON KOPPENSIUU MEXAy TpU3HaKaMu

X u Y 1 HanucaTh YpaBHEHUS IIPSMBIX PETPECCUU I KOPPEISAIUOHHON TaOIHIIbI

MPU3HAKOB:

X|y 11 16 21 26 31 36 Nj*
25 2 4 6
35 6 3 9
45 6 45 4 55
55 2 8 6 16
65 4 7 3 14
N« 2 10 11 57 17 3 100

Pemenue:

1) IlepBbIM IIAroM pPEKOMEHIYETCS BBIYUCIHUTH (€CId OHU HE 3a/laHbl) B
KOPPETAIMOHHON TabmuIe Ui KaXA0To X 3HAYeHHs Ny, = ),iL; N;j (CKOIbKO pa3

TaKO€ 3HAYEHUE X; BCTPETMIIOCh B Mape C JOOBIMH Y;) M Ul KaX[Ioro

15




yj 3Ha4eHus n,; = ), n;;. B Hameii xoppensAmonHo# TabauIe 3TH 3HAYECHHS
3aJlaHbl.

2) [anee BbIYUCISIEM:

k 2
= _ 1yk 2 _ Zi=1 Xi“Mis —\2
X = ;Zi:l xl ni*l Sx - n - (x) y

m 2
__1 m Z_ijlyj Ny j —\2
y==2iying, S =——-0)"
o Z£1Zﬁ1ﬂYﬂHj __
U=Xy—Xy = — — Xy,
u o,
Ty = ,
XY 58,

3HAYMMOCTD KOI)(b(i)I/IIII/IeHTa Koppcuiou  IIPOBEPACTCA € IIOMOIIBIO

CTaTUCTUKU.
¢ _ rVn-2
V1i-r2’

Torﬂa,f=ﬁ(25-6+35-9+45-55+55-16+65-14)=47,30;

1
100

+65:65-14—47,3-47,3=2337—-2237,29=99,71, Sx=9985;

52 =

(25-25-6+35-35-9445-45-55+55-55-16 +

y:ﬁ(ll-z+16-10+21-11+26-57+31-17+36-3) = 25,30;
S2=—(11-11-2+16-16-10+21-21-11+26-26-57 +31-31-
17436-36-3—25,5-25,3=664,10—640,09=24,01, Sy=4,9

1
,u=m(25-11-2+25-16-4+35-16-6+35-21-3+45-21-6+45-

+26-45+45-31-4+55-21-2+55-26-8+55-31-6+65-26-
+4+4+65-31-7+65-36-3) —47,3-25,3 =1234,80 — 1196,69 =
= 38,11;

3811
"=90985-49

3) BrinmceiBaeM ypaBHEHUsS perpeccud uepe3 KOIPQUIMEHTBI a8y, M 8y

= 0,7789.

NPpAMEBIX PETPECCHU, BBIIIMCBIBAEM TAHI'CHCHI YI'JIa HAKJIOHA MPSAMBIX PETPECCHU 10

dbopmymnam:

16



yx_)_’=ayx(x_f) =£(x_f);

X
X, —c=a,,(y—¥) =50 - )
y xy\Y —Y 52 y—y)
1
kl = Clyx; kz = a_
Xy
IloxcrasisieM 3HAUCHUS

_ 3811

Clyx = 99’7 = (0,382;
38,11
Clxy = m = 1,587
ky = 0392, ky =——=0,613.

[Tpsimbie perpeccun Y Ha X 1 X Ha Y

y =253+ 0,382(x —47,30) = 0,382x + 7,23,

y(65) = 0,382 - 65+ 7,23 = 32,06;

x =47,30+1,587(y — 25,3) = 1,587y + 7,15,

x(21) = 1,587 - 21+ 7,15 = 40,5,

x(16) = 1,587 -16 + 7,15 = 32,54.

4) Hakownerr, ctpouM rpaduki MpsIMbIX perpeccuu (IIPOBOIUM MPSIMbIC Yepe3
Touky (X, y) ¥ ellle 0JJHy TOUKY, JIeXKAIIyI0 Ha MPSIMOIN perpeccun).

40

s
35 %
7
30 —
~z
25 /
2 X,V
20 //, (%, 7) Y Ha X
/ -
- = X HaY

15 P )z
10
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0

0 10 20 30 40 50 60 70
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[IpunoxeHue
Tabauna 1.
['paHuIIbl JOBEPUTENbHBIX HHTEPBAJIOB /ISl JUCIIEPCUM B 3aBUCUMOCTH

OT YMCJIa CTEeNeHeU CBO60,ZLI:>I N HaAEXKHOCTH.

HapgexxHocCcTb
Hucno 0,90 0,95 0,99
?;%il;ilf HuxH. Bepx. HuxH. Bepx. HuxH. Bepx.
rpaHyla | TpaHUla | rpaHylUA | FPaHMIA | TPaHMUIA | FpaHULA
5 0,402 3,691 0,348 5,054 0,270 9,927
6 0,432 3,201 0,377 4,211 0,297 7,569
7 0,457 2,876 0,402 3,679 0,319 6,239
8 0,479 2,651 0,424 3,314 0,341 5,304
9 0,498 2,481 0,443 3,048 0,360 4,680
10 0,514 2,348 0,460 2,844 0,376 4,243
11 0,529 2,242 0,475 2,683 0,391 3,897
12 0,543 2,153 0,489 2,553 0,405 3,635
13 0,555 2,080 0,502 2,440 0,417 3,424
14 0,566 2,018 0,513 2,354 0,429 3,243
15 0,576 1,965 0,525 2,272 0,440 3,091
16 0,586 1,918 0,534 2,208 0,450 2,961
17 0,594 1,876 0,544 2,147 0,461 2,833
18 0,602 1,839 0,552 2,095 0,470 2,739
19 0,610 1,805 0,560 2,050 0,477 2,664
20 0,617 1,776 0,568 2,006 0,487 2,573
30 0,671 1,584 0,626 1,743 0,548 2,121
39 0,703 1,490 0,660 1,618 0,586 1,914
1000 0,931 0,918 1,094
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Tabauna 2.
KpuTtuueckue 3HayeHUs a1 F-pacnpegenenus aasg a=0,05
(mo BepTUKaJu Kz — 4YMUCJIO CTelneHed CBOOOJbI 3HAMeHaTeJis, Mo

FTOPHU30OHTAJIHU K7 - 4ucJio cTeneHel CBO60,£[I:>I ‘II/ICJII/ITeJ'lH)

ko\ky | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 161 | 200 | 216 | 225 | 230 | 234 | 237 | 239 | 241 | 242 | 243 | 244

18,51] 19,0 |19,1619,25]19,30/19,33|19,36 19,37|19,38 19,39 /19,40 19,41

10,13| 9,55 ] 9,28 | 9,12 | 9,01 | 8,94 | 8,88 | 8,84 | 8,81 | 8,78 | 8,76 | 8,74

7,71 1694 1659 | 6,39 | 6,26 | 6,16 | 6,09 | 6,04 | 6,00 | 5,96 | 5,93 | 5,91

6,61 579|541 | 519 | 505|495 |488 |482 | 4,78 | 4,74 4,70 | 4,68

5,99 1514 14,76 | 453 | 4,39 | 428 | 4,21 | 415 | 4,10 | 4,06 | 4,03 | 4,00

559 14,74 14,35 |4,12 | 397|387 |3,79]|3,73|368|363] 360|357

OINOO|OIPDWIN

5,32 14,46 | 4,07 | 3,84 | 3,69 | 3,58 | 3,50 | 3,44 | 3,39 | 3,34 | 3,31 | 3,28

9 512|426 |386|363|348 337329323 ]318|3,13 ] 3,10 | 3,07

10 4,96 | 4,10 | 3,71 | 3,48 | 3,33 | 3,22 | 3,14 | 3,07 38,02 | 2,97 | 294 | 2,91

11 14,84 13,98 359|336 |320 309301295290 286 |282]279

12 | 4,75]3,88 3,49 | 3,26 | 3,11 | 3,00 | 2,92 | 2,85 | 2,80 | 2,76 | 2,72 | 2,69

13 | 4,67 3,80 |341 3,18 |302 292|284 277|272 267 |263]260

14 14,60 |3,74 | 334|311 |29 | 285|277 |270]|265] 260|256 ] 253

15 4,54 3,68 |329 306 |29 |2,79 270|264 |259]|255]251]248

16 | 4,49 13,63 324|301 |285|2,74]266 259|254 |249 |245 242

17 14,45 ]3,59|3,20 296 | 281 | 2,70 | 2,62 | 255|250 |245 | 2,41 | 2,38
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